Uwagi do Rozporzadzenia Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegétowych warunkéw technicznych dla znakow i
sygnatéw drogowych oraz urzadzen bezpieczenistwa ruchu drogowego i warunkéw ich umieszczania na drogach (Dz. Urz. 2019 poz. 2311 ze
zm.), Zatacznik nr 3. Szczegétowe warunki techniczne dla sygnatéw drogowych i warunki ich umieszczenia na drogach
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pkt. 3.3.5.2. Sygnalizatory akustyczne dla pieszych

Sygnalizatory akustyczne dla Sygnalizatory akustyczne dla pieszych Jezeli sygnalizatory akustyczne miatyby generowac sygnaty
pieszych powinny zapewnic powinny zapewni¢ nadawanie sygnatéw wyltgcznie dla $wiatta zielonego, to jakie urzadzenie miatoby
nadawanie sygnatdw zezwalajgcych | zezwalajgcych na przechodzenie przez wytwarzaé sygnaty dla $wiatta czerwonego. Nalezy wprowadzic
na przechodzenie przez jezdnie lub | jezdnie lub torowisko tramwajowe wytgcznie | nazwe dla sygnalizatoréw i sygnatdw - podstawowy (dla Swiatta
torowisko tramwajowe wytgcznie podczas wigczonego Swiatta zielonego, dla zielonego) i pomocniczy (dla s$wiatta czerwonego).

podczas nadawania sygnatu pieszych, przy czym sygnat dzwiekowy

zielonego dla pieszych, przy czym podstawowy odpowiadajgcy swiattu

sygnat dZzwiekowy odpowiadajgcy zielonemu ciggtemu powinien rézni¢ sie od

sygnatowi zielonemu ciggtemu sygnatu dZzwiekowego odpowiadajgcego

powinien réznic sie od sygnatu Swiattu zielonemu migajgcemu oraz sygnat

dzwiekowego odpowiadajgcego dzwiekowy zezwalajacy na przejscie przez

sygnatowi zielonemu migajacemu jezdnie powinien by¢ rézny od sygnatu

oraz sygnat dzwiekowy zezwalajacy | dZwiekowego zezwalajgcego na przejscie
na przejscie przez jezdnie powinien przez torowisko tramwajowe.

byc¢ rézny od sygnatu dzwiekowego
zezwalajgcego na przejscie przez

torowisko

tramwajowe.

Pomocnicze sygnaty dZzwiekowe, Pomocnicze sygnaty dzwiekowe, nadawane Nalezy wprowadzi¢ nazwe dla sygnalizatoréw i sygnatow -
nadawane podczas sygnatu podczas $wiatta czerwonego, powinny rézni¢ | podstawowy (dla Swiatta zielonego) i pomocniczy (dla swiatta
czerwonego, powinny roznic sie w sie w zasadniczy sposéb od sygnatow czerwonego).

zasadniczy sposob od sygnatow podstawowych bedgcych odpowiednikiem

bedacych odpowiednikiem sygnatu Swiatta zielonego ciggtego i migajgcego.
zielonego ciggtego i migajacego.




Jezeli przejscie dla pieszych jest
rozdzielone pasem dzielagcym lub
wyspag dzielgca i obstugiwane jest w
niezaleznych fazach
sygnalizacyjnych, sygnaty
dzwiekowe odpowiadajgce
sygnatowi zielonemu powinny by¢
rozne dla kazdej czesci przejscia.

Jezeli przejscie dla pieszych jest rozdzielone
pasem dzielgcym lub wyspg dzielaca i
obstugiwane jest w niezaleznych fazach
sygnalizacyjnych, podstawowe sygnaty
dzwiekowe odpowiadajgce

Swiattu zielonemu powinny by¢ rézne dla
kazdej czesci przejscia.

Nalezy wprowadzié¢ nazwe dla sygnalizatoréw i sygnatow -
podstawowy (dla swiatta zielonego) i pomocniczy (dla Swiatfa
czerwonego).

Brak

Sygnaty dzwiekowe nie mogg by¢ wyciszane
przy witgczonej sygnalizacji $wietlne;j.
Sygnalizacja akustyczna moze nie by¢
emitowana automatycznie ze zmiang Swiatta
tylko wéwczas, gdy urzadzenie umozliwia
wtaczenie sygnatéw dzwiekowych na zgdanie
- poprzez trzykrotne w czasie 2s nacisniecie
istniejgcego przycisku wzbudzania
sygnalizacji lub poprzez uzycie przycisku
specjalnie przeznaczonego do wiaczania
dzwiekéw podstawowego i pomocniczego na
zadanie.

Ze wzgledu na praktyke wyciszania sygnatéw dzwiekowych
proponuje sie wprowadzenie wskazanych zapisow.

Sygnat dZzwiekowy stosowany na
przejsciach dla pieszych powinien
by¢ kréotkoczasowym okresowo
powtarzajgcym sie sygnatem
ztozonym o obwiedni czasowe;j
prostokatnej wypetnionej falg
prostokatng (fala o przebiegu
prostokatnym) i czasie trwania
nieprzekraczajgcym 20 ms.
Czestotliwos¢ podstawowa sygnatu

Sygnat dZzwiekowy stosowany na przejsciach
dla pieszych powinien by¢

krétkoczasowym okresowo powtarzajgcym
sie sygnatem ztozonym o obwiedni

czasowej prostokatnej wypetnionej falg
prostokatng (fala o przebiegu
prostokatnym) i czasie trwania

w zakresie od 18 ms do 20 ms. Czestotliwosc¢

podstawowa sygnatu ztozonego (ztozenie
czestotliwosci podstawowej z jej

Ponizej podane zostaty wartosci liczbowe dla czestotliwosci i

dla czaséw. Zasadne jest aby wprowadzic tolerancje dla tych
parametréw, np.5%. Uzasadnione jest to faktem, ze urzadzenie
wytwarzajgce sygnat podstawowy o czestotliwosci 881Hz nie
spetnia wymagan, a ucho ludzkie nie jest w stanie takiej odchytki
wykry¢. Podobnie w przypadku czasow -

odstep 201ms zamiast 200ms réwniez powoduje niespetnienie
wymagan a nie ma zadnego praktycznego znaczenia.




ztozonego (ztozenie czestotliwosci
podstawowej z jej nieparzystymi
harmonicznymi) powinna wynosic:
na przejsciach przez jezdnie - 880
Hz (w wyjatkowych sytuacjach, przy
ztozonych przejsciach z pasami
dzielgcymi lub wyspami dzielgcymi
mozna zastosowac dzwiek o
czestotliwosci podstawowej 550 Hz,
w celu rozrdznienia poszczegdlnych
czesci przejscia), a na przejsciach
przez torowisko tramwajowe - 1580
Hz.

Podstawowy sygnat dzwiekowy,
rownowazny sygnatowi zielonemu
ciggtemu, powinien by¢ sygnatem
powtarzanym co 200 ms.
Podstawowy sygnat dzwiekowy,
rownowazny sygnatowi zielonemu
migajacemu, powinien by¢
sygnatem powtarzanym co 100 ms.

nieparzystymi harmonicznymi) powinna
wynosic: na przejsciach przez jezdnie — 880
Hz z tolerancijg 5% (w wyjatkowych
sytuacjach, przy ztozonych przejsciach z
pasami dzielgcymi lub wyspami dzielgcymi
mozna zastosowac dzwiek o czestotliwosci
podstawowej 550 Hz z tolerancjg 5%, w celu
rozréznienia poszczegdlnych czesci przejscia),
a na przejsciach przez torowisko tramwajowe
— 1580 Hz z tolerancja 5%.

Podstawowy sygnat dzwiekowy, rGwnowazny
sygnatowi zielonemu ciggtemu,

powinien by¢ sygnatem powtarzanym co 200
ms z tolerancjg 5%.

Podstawowy sygnat dzwiekowy, rownowazny
sygnatowi zielonemu migajgcemu,

powinien by¢ sygnatem powtarzanym co 100

ms z tolerancjg 5%.

Sygnalizator dzwiekowy powinien
umozliwia¢ regulacje poziomu
gtosnosci nadawanego sygnatu
dzwiekowego w granicach co
najmniej 50-90 dB(A).

Poziom sygnatu podstawowego
powinien by¢ dostosowany do
hatasu ulicznego. W zadnym punkcie
przejscia dla pieszych stosunek
sygnatu dZzwiekowego nadawanego
z sygnalizatora wzgledem poziomu

Sygnalizator dzwiekowy powinien umozliwiac
regulacje poziomu gtosnosci nadawanego
sygnatu dzwiekowego w granicach co
najmniej 60-90 dB(A).

Poziom sygnatu podstawowego powinien by¢
dostosowany do hatasu ulicznego. W zadnym
punkcie przejscia dla pieszych stosunek
sygnatu dzwiekowego nadawanego z
sygnalizatora wzgledem poziomu tta
akustycznego (hatasu ulicznego) nie moze by¢

Nalezy zmniejszy¢ nieco dolny poziom regulacji gtosnosci -
zakres 40dB jest bardzo duzy i trudny do uzyskania w praktyce ze
wzgledu na komplikacje uktadu pomiarowego. Poziom 60dB(A)
jest poziomem, ktdry nie bedzie uciazliwy dla otoczenia.




tta akustycznego (hatasu ulicznego)
nie moze by¢ mniejszy niz (-20) dB.
Wskazane jest stosowanie
sygnalizatorow adaptacyjnych.

mniejszy niz (-20) dB. Wskazane jest
stosowanie sygnalizatoréw adaptacyjnych.

Sygnat pomocniczy powinien by¢
dzwiekiem tego samego rodzaju, co
sygnat podstawowy, stosowany na
danym przejsciu, z tg réznicg, ze
czas powtarzania sygnatu
pomocniczego powinien wynosié¢ 1
s, a styszalnos¢ sygnatu
pomocniczego musi by¢ ograniczona
do 4 = 1 m od zrédta dzwieku.

Sygnat pomocniczy powinien by¢ dzwiekiem
tego samego rodzaju, co sygnat
podstawowy, stosowany na danym przejsciu,
ztg rdéznicy, ze czas powtarzania sygnatu
pomocniczego powinien wynosic¢

1000 ms z tolerancjg 5%.

Ograniczenie styszalnosci sygnatu pomocniczego jest
niefortunne, gdyz nie jest to okreslenie obiektywne. Nalezy podac
poziom gtosnosci w dB(A).

Brak

Poziom gtosnosci sygnatu pomocniczego
powinien by¢ dostosowany do hatasu
ulicznego, stosunek gtosnosci sygnatu
pomocniczego wzgledem poziomu gtosnosci
tta akustycznego (hatasu ulicznego) nie moze
by¢ mniejszy niz (-20) dB(A) w odlegtosci 10
metrow od Zrodta sygnatu.

Wymagane jest stosowanie urzadzen

adaptacyjnych.

Jednoczesnie dystans jest zbyt maty - rolg sygnatu pomocniczego
jest utatwianie lokalizacji stuchem przejscia dla pieszych,

czyli sygnat powinien by¢ styszalny z odlegtosci przynajmniej 10
metrow.

Nalezy odpowiednio okresli¢ poziom gtosnosci w dB(A)
uwzgledniajacy ten fakt.

Sygnalizatory dzwiekowe nie mogg
wystepowad w postaci dodatkowej
komory sygnatowej zblokowanej

Sygnalizatory dzwiekowe nie mogg
wystepowac w postaci dodatkowej komory
sygnatowe] zblokowanej (potgczonej) z
sygnalizatorem dla pieszych.

Uwaga majgca na celu doprecyzowanie i ujednolicenie
terminologii.




(potaczonej) z sygnalizatorem dla
pieszych.

Zaleca sie, aby ostrzegac
niepetnosprawnych pieszych o
awarii sygnalizacji w postaci
stosownego stownego
komunikatu: np. , sygnalizacja
wytgczona, , sygnalizacja
uszkodzona” , ,,awaria sygnalizacji

» »
’

Wymaga sie, aby ostrzegac pieszych z
niepetnosprawnoscig o awarii sygnalizacji w

postaci stosownego stownego

komunikatu: np. ,, sygnalizacja wytaczona, ,,
sygnalizacja uszkodzona” , ,awaria
sygnalizacji” .”

Brak

Zaleca sie emitowanie informacji gtosowej
poprzez trzykrotne w czasie 2s nacis$niecie
istniejgcego przycisku wzbudzania
sygnalizacji lub poprzez uzycie przycisku
specjalnie przeznaczonego do witgczania
dZzwiekdw podstawowego i pomocniczego na
zadanie.

Wprowadzenie funkcji sygnatu na zagdanie zwiekszy
bezpieczenstwo oséb niewidomych na przejsciach dla pieszych.

Pkt. 3.3.5.3. Sygnalizatory wibracyjne

Jako system uzupetniajacy
sygnalizacje optyczng i dzwiekowg
mozna stosowac dotykowe
sygnalizatory wibracyjne,
umieszczone w przyciskach dla
pieszych, lub jako urzadzenia
samoistne, zachowujac zasady
montazu jak dla przyciskéw dla
pieszych, okreslone w pkt 3.3.5.1.
Wibracje powinny by¢ wyraznie
wyczuwalne dotykiem po potozeniu
reki na obudowie przycisku lub
wibratora.

Jako system uzupetniajacy sygnalizacje
optyczng i dZwiekowg mozna stosowac
dotykowe sygnalizatory wibracyjne,
umieszczone w przyciskach dla pieszych, lub
jako urzadzenia samoistne, zachowujac
zasady montazu jak dla przyciskéw dla
pieszych, okreslone w pkt 3.3.5.1.

Wibracje powinny byé wyraznie wyczuwalne
dotykiem po potozeniu reki na obudowie
przycisku lub wibratora.

Sygnaty wibracyjne powinny miec taki sam
czas powtarzania jak sygnaty dZzwiekowe:

Okreslenie "wyraznie wyczuwalne" jest catkowicie subiektywne i
nie powinno by¢ stosowane w przepisach prawnych. Nalezy
zdefiniowac mierzalne parametry:

czestotliwosé, czas trwania, amplitude wibracji oraz minimalng
mase wibrujacg, wzglednie minimalng wartosc energii drgan. Tylko
taka definicja zapewni wyczuwalnos$¢, a obiektywne, mierzalne
parametry pozwolg weryfikowaé spetnienie wymagan. Co wiecej, z
ponizszego wynika, ze czas wibracji to maksymalnie 20ms, oznacza
to czestotliwos$¢ wibracji wiekszg, niz 50Hz lub wiekszg niz 100Hz
lub wiekszg, niz 150Hz itd. Czestotliwos¢ 50Hz jest juz stabo
wyczuwalna dla dotyku, a wieksza nie jest juz wiarygodng
informacja.

Oznacza to, ze ograniczenie czasu trwania wibracji do 20ms jest




Sygnaty wibracyjne powinny miec
taki sam czas powtarzania jak sygnaty
dzwiekowe:

- podstawowy sygnat wibracyjny
zezwalajacy na przechodzenie i
bedacy odpowiednikiem sygnatu
zielonego

ciggtego - co 200 ms,

- sygnat wibracyjny odpowiadajacy
sygnatowi zielonemu migajacemu -
co 100 ms,

- pomocniczy sygnat wibracyjny,
informujacy o tym, ze jest sygnat
($wiatto) czerwony(e) - co 1s.”

- podstawowy sygnat wibracyjny
zezwalajacy na przechodzenie i bedacy
odpowiednikiem sygnatu zielonego
ciggtego - co 200 ms,

- sygnat wibracyjny odpowiadajacy
sygnatowi zielonemu migajgcemu - co 100
ms,

ztym rozwigzaniem. Podobnie rzecz ma sie w odniesieniu do
odstepdéw czasu pomiedzy wibracjami.

Nalezy usungé zapis o wibracji towarzyszacej sygnatowi
pomocniczemu (przy czerwonym swietle). Tworzy to sytuacje
niebezpieczne ze wzgledu na przyzwyczajenie uzytkownikéw do
faktu, ze na swietle czerwonym wibracji nie ma w obecnie
istniejgcych systemach.

Brak

Dopuszcza sie wydtuzenie czasu wibrowania

do wartosci 500ms przy

zatozeniu, ze odstep pomiedzy okresami
wibracji nie przekracza 500ms (okres
powtarzania cyklu nie przekracza 1000ms).

Podane czasy wibracji mogg by¢ nieosiggalne w wielu
rozwigzaniach ze wzgledu np. na bardzo krétki czas trwania
wibracji (18-20ms). Parametr ten nie jest rozrdznialny przez
uzytkownikow.

Podobnie wprowadza w btgd rytm odrdzniajacy faze statego i
migajgcego Swiatta zielonego. Proponuje sie zatem dodanie
wskazanego zapisu.

Brak

Dopuszcza sie wtgczanie sygnatu
wibracyjnego, spetniajgcego powyisze
warunki, poprzez nacisniecie przycisku
zintegrowanego z elementem
wibrujgcym.

—Jesli nacisniecie nastgpi podczas trwania
fazy Swiatta zielonego, to sygnat wibracyjny
powinien wskazywac stan sygnalizacji
optycznej przez okres nie krétszy, niz 10s,
—Jesli nacisniecie nastgpi podczas trwania
fazy Swiatta czerwonego, to sygnat
wibracyjny powinien wskazywac stan

Nieustanna wibracja bardzo 7Zle wptywa na trwatos$¢ urzadzenia i
jego energochtonnos¢. Proponuje sie zatem wprowadzenie
wskazanego zapisu.




sygnalizacji optycznej az do najblizszego
rozpoczecia fazy Swiatta

zielonego wydtuzonego o 10s.

— Uruchomienie sygnatu wibracyjnego —
nacisniecie przycisku, powinno by¢
potwierdzone wibracjg trwajgcg 1000ms z
tolerancijg 5%, po czym wibracja powinna
wskazywac stan sygnalizacji optycznej
wedtug powyzszych zasad.

Dla utatwienia osobom
uposledzonym przekraczania jezdni
zaleca sie wprowadzanie
automatycznych indywidualnych
systemow prowadzenia, opartych na

technice podczerwonej lub radiowe;j.

Dla utatwienia osobom z
niepetnosprawnosciami przekraczania jezdni
zaleca sie wprowadzanie automatycznych
indywidualnych systeméw prowadzenia,
opartych na technice podczerwonej lub
radiowe;.

Okreslenie ,,0soby uposledzone” jest obecnie uznawane za
okreslenie o zabarwieniu pejoratywnym, dlatego proponuje sie
uzycie terminu ,,0soby z niepetnosprawnosciami”.




